

市面上木瓜多为转基因品种

凭外形辨转基因“纯粹是忽悠”

转基因大豆不发芽、夏季产的胡萝卜是转基因、转基因的土豆削皮后不变黑、细长又很亮的大米值得警惕……近日，不少关于如何通过外形辨别转基因作物的文章在网上风传。

仅仅看这些外观形状，真的就能识别转基因吗？究竟什么样的食品才是转基因？11月27日，多位专家表示，这些凭借外形辨别转基因的方法，缺乏科学依据，并不靠谱。

“那些辨别方法纯粹是忽悠。”中国农业科学院生物技术研究所研究员黄大昉明确表示，消费者真正现在能接触到的转基因食品，主要就是木瓜、大豆油以及一些转基因大豆做的调和油，其他诸如土豆、大米、玉米、西红柿，都不是转基因，消费者在市场上也是买不到的。

中国农业大学[微博]食品科学与营养工程学院副教授朱毅称，按照《农业转基因生物标识管理办法》规定，我国已有5类17种在售转基因生物被列入转基因标识目录，这些都需要在外包装上标识出来，比如转基因大豆油、油菜籽油、含转基因成分的调和油等，消费者在购买时查询标签上的文字，即可鉴别。

黄大昉强调，凡是经过严格科学评价、依法审批的转基因植物作物和食品，和非转基因产品是一样安全的。

传言一

本土大豆用水浸泡三天会发芽，而转基因大豆则不会发芽，只不过是个体膨胀而已。此外，非转基因大豆为椭圆形状，有点扁。豆脐为浅褐色。豆大小不一，豆浆为乳白色。转基因大豆为圆形，滚圆，豆脐为黄色或黄褐色，大小差不多，豆浆有点黄。

不发芽的就是转基因大豆？

大豆发芽与否与转基因无关

朱毅告诉记者，大豆发不发芽，跟转基因没有关系，而是跟大豆的储存条件、成活状态等有关系，转基因大豆也是可

以发芽的，而且大豆的发芽率最高也就是50%，所以“不发芽不等于是转基因”。

至于大豆的形状、豆脐的颜色，飞雪表示，我国的大豆品种资源十分丰富，颜色深浅只是大豆品种特征的一个表现，有黑色、褐色、黄色、白色，与是否为转基因大豆没有必然联系。

同样，不同品种的大豆籽粒大小形态也具有差异。另外，进口转基因大豆在我国的规定用途是饲料和榨油，市场上不应也不会出现完整的转基因大豆。

传言二

非转基因土豆的样子比较难看，颜色比较深，表面坑坑洼洼，削皮之后表面很快会颜色变深，皮内为白色。而转基因土豆则表面光滑，坑坑洼洼很浅，颜色较淡，削皮之后表面无明显变化。

土豆削皮不变色是转基因？

不变色非转基因土豆特征

朱毅和飞雪都强调指出，转基因土豆在我国并没有实现商业化种植，我们现在并没有给任何转基因土豆颁发安全许可，也没有批准进口转基因土豆用作加工原料，因此“市面上根本就看不到、也买不到所谓转基因土豆的”。

那么，土豆为啥在削皮后会变黑呢？飞雪告诉记者，这主要是土豆切开后，细胞被破坏，含有的多酚类物质在氧气中被多酚氧化酶所氧化，因而产生黑色或褐色的色素沉淀，这叫土豆的氧化褐变反应，而且还与土豆种植储藏条件、切开后所处的温度和时间有关系。

据飞雪介绍，目前世界范围内有两种转基因土豆被投入市场，但都不是为了防止褐变。而早在1995年，日本就通过传统育种培育出了不易褐变的土豆，因此土豆削皮不变黑，并不是转基因土豆的特征。

传言三

胡萝卜只有在秋冬季节有，夏季的一般是转基因的。非转基因胡萝卜表面凹凸不平，不太直，从头部到尾部是从粗

到细的，头部是往外凸出。转基因胡萝卜表面较光滑，一般是直的，尾部有时比中间还粗，头部往内凹。

夏季胡萝卜多为转基因？

胡萝卜尚无转基因品种

3位专家均表示，目前全世界都还没有商业化种植的转基因胡萝卜，我国也没有对转基因胡萝卜的进口许可。

至于宣称“夏季胡萝卜一般都是转基因”更是有些荒谬。飞雪称，胡萝卜在传统上的确多在夏秋播种，秋冬时收获，但目前很多胡萝卜品种也都可以进行春播夏收的反季节栽培，以满足市场需求。而所谓“尾部有时比中间还粗”的品种，实际上就是普通的圆柱形根形的胡萝卜。

传言四

在中国取得转基因大米合法种植权的地区是湖北，要警惕细长的、长得好的、很亮的米；水稻转基因中国偷偷搞了好几年，非转基因大米一般是不整齐、个头小。

长相好细长大米是转基因？

大米外形不好实因等级差

黄大昉介绍，农业部给湖北的转基因水稻只是进行了安全性评价，并没有批准种植权，所以尚未商业化种植。

那么“细长又亮”的大米安全吗？飞雪说，我国常见水稻主要分粳稻和籼稻，其中籼稻就是细长较瘦，著名的扬州炒饭所用米就以籼米为佳，东南亚菜肴中所采用的大米，基本也都是籼稻。另外，大米本身的光泽度，由于胚乳性质及碾米过程不同而不同。

另外，长得不好、长得不整齐、个头小才是“天然大米”的说法，是对商品化大米生产过程不了解。我国对大米分等级，那些长得不好、不整齐的大米其实往往是属于等级较低的大米。

传言五

传统玉米一般就是黄玉米、白玉米，略带甜味，现在流行的甜玉米，甜度非常

高，无疑是转基因。

甜玉米是转基因？

玉米甜度与转基因无关

黄大昉告诉记者，我国虽然批准了进口转基因玉米品种，但这些只是用来作为饲料，并不是直接吃的转基因食品，而国内转基因玉米还处于研究阶段，所以无论玉米甜不甜，与转基因没关系。

传言六

转基因西红柿一般颜色鲜红好看，果实较硬，不易裂果，市场上的小西红柿多是转基因。

西红柿颜色鲜红个头小是转基因？

小西红柿实为杂交品种

朱毅表示，不需要转基因技术，西红柿就可以达到这种效果。小西红柿其实是地道的杂交品种，并不是转基因产品。“天然植物本来就是形状颜色多样的，把各种番茄品种之间互相杂交，就能育出不同颜色、不同大小的番茄来”，很正常，“和转基因不挨边”。

黄大昉则介绍，我国尽管批准了进口转基因番茄，但实际上并没有进入中国市场，国内西红柿也没有实现商业化种植。

提醒 市面上木瓜多为转基因

黄大昉和朱毅都表示，“木瓜是目前消费者真正接触到的转基因食品之一”，市面上的木瓜绝大多数是转基因品种，它转入的是抗环斑病毒基因。

朱毅称，环斑病毒对于木瓜是毁灭性的灾害，几乎都要用到转基因技术来抗击这个病毒，让木瓜产生抗性。对于进口木瓜，可以看其标签上的PIU编码，以8为开头就代表是转基因。不过，朱毅表示，这个编码不是强制的，只是一个推荐性编码，有的会标，有的则未必标，不过由于转基因木瓜全世界范围内普遍种植，即使没有以8开头编码的进口木瓜，也可能是转基因品种。

《新京报》2013.11.28文 / 廖爱玲

感冒比酒驾更危险



许多车主有点感冒，往往都不会在意，依然开车上路。英国科学家研究表明，感冒驾车比酒后驾车更危险。感冒特别是流感，对人的行动能力会产生重大影响，其作用几乎等同于喝了8升啤酒后的效果。人在打喷嚏过程中，通常会闭上眼睛、张大嘴巴，此时驾驶人既看不见路上状况，也听不见外界声响，大脑、手脚都不听使唤，这些都会成为潜在隐患。警方提醒：近期，季节性流感较多，感冒后吃药对开车来说更是“错上加错”。

遇到小摩擦 给媳妇留字条

“你妈真好，以后我们一定要好好照顾她！”余雯悄悄地对老公说。她的婆婆周金华有什么秘诀，让媳妇如此感动？

周金华和儿子一家住在江苏南京五老村社区，房子不大，就60多平方米。儿子结婚19年来，周金华没让他交过生活费，还包揽了所有家务，“不过我也要求回报，希望儿、媳能尊重自己。”周金华说，余雯刚嫁过来那阵，开口叫“妈”时很

据美国《赫芬顿邮报》报道，最新一项研究表明，睡眠不足会影响青少年的自我控制能力，增加青少年犯罪的可能性。

佛罗里达国际大学的研究人员发现，睡眠不足和自我控制能力低之间存在关联，而自我控制能力低和青少年犯罪是直接相关的。

“睡眠不足造成的有害影响已经成为刑事司法领域一个重要的研究领域。”佛罗里达国际大学刑事司法研究员Ryan C. Meldrum在一份声明中说道，“睡眠为我们提供了休整的机会，而休整在幼儿和青少年的发育过程中是非常重要的。研究睡眠在反社会

不自然，经常不叫，她就跟媳妇沟通：“我对你没其他要求，但是，你早晨起床要喊人，出去、回来也要跟我打招呼，毕竟你是晚辈。”听她一讲，媳妇早晨一口“妈，早”，进门一口“妈，我回来了”，叫得周金华心都酥了。

生活在一起，不可能没摩擦。媳妇望女成凤，看到女儿学习不用功，就非打即骂。周金华看不惯，事后给她留字条：

行为中所起的作用，目前还处于初级阶段，但这是一个值得深入研究的课题。”

《青少年杂志》(the Journal of Youth and Adolescence)最近发表了一篇文章，该文章发表了对825名青少年从出生到15岁的数据进行研究的结果。调查的孩子中一半男生一半女生，有59%来自双亲家庭。研究结果发现，睡眠不足的青少年在自我控制能力方面确实存在较高风险，而自我控制力低和青少年犯罪直接相关。研究人员也考虑了其他可能会引发青少

国一家医药研究委员会的

调查报告显示，患流感的人对图像反应的时间比正常人长57倍；而喝了1升啤酒的健康驾驶员，其反应速度不过比正常人慢5至10倍。另外，流感患者的双手配合不良，对外界的应变能力也较差。一般人从打喷嚏到恢复过来，通常需要15秒左右的时间才能缓过来。以车辆时速50公里计算，喷嚏打完后，车子已经向前行驶了差不多200米远。如果出现紧急事件，司机很难踩住刹车。

《新华日报》2013.11.19文 / 苏公轩 任松筠

青少年犯罪与睡眠不足有关

行为中所起的作用，目前还处于初级阶段，但这是一个值得深入研究的课题。”

《青少年杂志》(the Journal of Youth and Adolescence)最近发表了一篇文章，该文章发表了对825名青少年从出生到15岁的数据进行研究的结果。调查的孩子中一半男生一半女生，有59%来自双亲家庭。研究结果发现，睡眠不足的青少年在自我控制能力方面确实存在较高风险，而自我控制力低和青少年犯罪直接相关。研究人员也考虑了其他可能会引发青少

年犯罪的潜在因素，如邻里环境、父母的教养方式、抑郁状况和与同龄人的交往等。

华盛顿大学管理学副教授Christopher M. Barnes最近写了一篇文章，记述了在另一项研究中发现的睡眠情况对冲动行为的影响。他写道：“我的研究表明，由于自我控制能力的因果机制，通过夜间睡眠状况就可以预测出第二天会发生的不道德行为。在睡眠状况影响工作的研究中发现，晚上少睡2小时，就会导致第二天工作出错，这也是由于睡眠对自我控制力的影响所导致的。”

国际在线 2013.11.27译 / 意嘎

吃自助餐先交防浪费押金

山东淄博市张店区多个自助餐厅都开始收取防止浪费押金，目的是为了减少消费者浪费。但有的自助餐厅事前未明确告知，因此引来消费者不满。餐厅经营者称，之所以收取押金，只是为了减少浪费现象，让消费者能够意识到节约的重要性。

《羊城地铁报》2013.11.28

生活小窍门

竹菜板消毒二法

1.洗烫法。切完菜后用清水刷洗菜板，再用沸水烫一下，放在阳光下晾晒。

2.刮板浸盐法。每次用完菜板后，刮去表面的食物残渣、余汁，用清水刷洗，然后放入盐水(浓度15%左右)中浸泡两小时，取出晾干，不仅可杀死细菌，还能防止菜板干裂。

巧去口香糖

方法一：将粘有口香糖的衣服背面先抹上少许白酒，浸泡2到3分钟。将正面翻过来，用棉签再蘸上白酒，慢慢一刮，口香糖就渐渐被去除了。

方法二：打一个鸡蛋，只需要鸡蛋壳里剩余的鸡蛋清就够了。用棉签蘸着鸡蛋清，涂抹在粘有口香糖的部分，然后稍稍一刮，口香糖就被渐渐去除了。

要诀：本窍门所介绍的方法只适用于化纤面料和牛仔裤。

方法三：将粘有口香糖的衣服放在冰箱里冷冻。

方法四：去除粘在头发上的口香糖，喷上发胶后用梳子梳。

北京电视台快乐生活一点通